

# 邵阳市市场监督管理局

邵市监函〔2025〕46号（A1类）

## 对市十七届人大第四次会议第167号 建议的答复

胡民乐代表：

您在市十七届人大第四次会议上提出的《关于加大对销售和驾驶非国标车辆行为进行整治的建议》（第167号）建议已收悉。您深刻剖析了我市非国标车辆（低速电动车、超标电动自行车、改装车及摩托车等）在销售和使用环节的突出风险，所提建议精准务实、切中要害，充分体现了您维护公共安全、规范市场秩序的高度责任感和对民生福祉的深切关怀。我局对您的真知灼见表示衷心的感谢和崇高的敬意！

收到建议后，我局党组高度重视，将其列为年度重点建议，由产品质量安全监管科牵头，联合认证认可、信用监管、执法支队等科室（队），制定方案，强化落实。现将办理情况及成效答复如下：

### 一、强化组织领导，高起点部署整治

深刻认识整治销售源头对保障道路交通安全的关键作用，迅速构建责任体系。一是专班推进。成立由分管副局长牵头、多科室协同的“整治工作专班”，细化分工。二是方案引领。研究制定《邵阳市市场监管系统电动自行车安全隐患全链条整治行动实施方案》，明确以“查源头、打违法、强规范”为目标，聚焦生

产厂家（我市暂无）、销售门店（含线上）、配件商店，开展为期两年的整治。三是责任压实。要求各县（市、区）局将打击销售非标车、电动自行车非法拼改装行为纳入年度重点工作进行考核，确保责任到人。

## 二、聚焦销售源头，多举措强化监管

紧扣您“严打销售环节”的核心建议，多措并举，源头治理：

**（一）强化源头管控。**一是全面排查建档。地毯式清查电动自行车、摩托车及配件经营主体 803 家（市区 72，县市 731），建立动态台账。重点核查注册登记、CCC 认证一致性，发现并整改问题 233 个。二是严把准入关口。强化主体责任，督促 484 家重点经销商严格执行进货查验，留存供货资质、合格证等，确保车辆可溯源、合标。

**（二）强化技术支撑。**一是加大监督抽查。将电动自行车及配件（电池、充电器）纳入重点监督抽样目录。专项整治以来，全市抽检 168 批次（市本级 51 批），检出不合格 68 批次。二是聚焦安全指标。严格对标国标和 CCC 规则，重点检测车速、重量、制动、电气安全（尤其电池）、防火、灯光信号等。对 68 批不合格产品均依法后处理。

**（三）强化执法震慑。**一是严惩违法行为。聚焦城区、专业市场、城乡结合部，严打销售“三无”、非标、无证车，非法改装（解限速、增电池仓、改电机），伪造 CCC 等行为。立案 155 件（非法拼改装 58 件，质量违法 97 件），罚款 70.187 万元。二是畅通举报渠道。发挥 12315、12345 作用，高效处置涉电动

自行车投诉 36 件，挽回损失 1.6 万余元；回访投诉人 43 人。三是加强网络监管。督促平台履责，严审商户资质及商品信息。线上监测主体 29804 家，发现移交违法线索 14 条。

**(四) 强化信用约束。**一是加强信息公示。依法将查办的 41 起案件信息通过国家企业信用信息公示系统（湖南）公开。二是实施联合惩戒。对情节严重经营者纳入经营异常名录管理或实施失信联合惩戒，在行政许可、招投标、信贷等方面予以限制或禁入。三是开展重点监管。对曾因销售非标车被处罚的 76 家经营者，进行“回头看”检查 87 次，持续强化监管压力。

### 三、深化协同共治，聚合力破解难题

针对您“整治驾驶行为需多部门协作”的建议，积极推动“源头治理+路面查控+宣传引导”联动：

**(一) 深化部门协作。**一是强化行刑衔接。与市交警支队建立线索移送通报机制。收到市道交办（市交警支队）书面通报 4 期、问题信息 49 条，均及时核查处置。公安立案查处销售伪劣电动车刑案 4 起，刑拘 3 人。二是深化联席会议。作为市道交委成员，积极参与全市交通安全综治会议，汇报整治进展困难，共商联合行动。三是组织联合执法。在交通顽瘴痼疾整治中，联合公安交警成立专案组，地毯式排查，查处销售非标电动车刑案 4 起，刑拘 3 人，扣押非标电动四轮车 36 台（系我省首例入刑案）。

**(二) 深化宣传引导。**一是面向经营者，统一制发《提醒告诫书》《质量安全承诺书》《主体责任公示牌》上墙。举办新国标宣贯培训 1 期，发放《电动自行车安全技术规范》手册 4000

余册，转发警示教育片，强化守法意识。二是面向消费者，制作发布电动自行车质量安全短视频2期，多渠道传播；联合公安交警等部门开展主题宣传18场次，张贴海报760余张，发放《电动自行车选购与使用指南》等资料8300余册。三是曝光典型案例，公开曝光邵阳县九公桥镇某车行售非标车、绥宁县武阳镇某店售改装车、洞口县某车行未申请认证变更售车等5起典型案例，警示经营者，教育消费者。

#### 四、正视困难挑战，全方位持续攻坚

在推进整治过程中，我们也清醒认识到面临的挑战：违法行为更加隐蔽（网络化、流动化），查处难度增大；部分消费者受低价、特定需求（如追求速度、续航）驱动，购买非标车或接受改装，市场需求存在“堵疏结合”难题；跨部门信息共享与联合惩戒效率待提升；特定非标车（如四轮低速电动车）属性界定与执法依据在基层实践存复杂性。

针对您宝贵建议和现存问题，我局将秉持“人民至上、生命至上”理念，纵深推进整治：

**(一) 深化源头治理。**保持高压态势，加大力度措施，力争再查办一批案件，净化市场环境。年底前实现重点销售主体排查覆盖率100%，监督抽查批次同比提高20%。

**(二) 深化数据共享。**深化与交警合作，完善销售与路查信息双向通报机制，促进线索互推、证据互认、闭环管理。提升12315平台内部流转和处理效率。

**(三) 深化联合执法。**主动联合公安、交通、工信等部门，

定期在重点区域、重大节点组织开展联合执法行动，提升执法震慑力，年内组织市级联合行动不少于2次。联合相关部门部门严厉打击非法拼装、改装窝点。

**(四) 深化法规宣贯。**密切关注上级关于相关产品目录管理及标准制定的新动向，及时研判并提出监管建议。持续开展多形式、多渠道精准普法宣传。

**(五) 严格督导考核。**加强对各县市区局工作的督导检查力度和频次，将整治工作成效纳入年度考核。对工作不力、进展迟缓的单位进行通报约谈。

胡民乐代表，衷心感谢您对市场监管工作，特别是产品质量安全的深度关切与鼎力支持！您的建议是我们改进工作、提升效能的强大动力。整治非国标车辆问题需久久为功，我局将坚决扛牢主责，保持韧劲，协同相关部门，以“钉钉子”精神推动各项措施落地见效，全力以赴消除交通安全隐患，切实保障人民群众生命财产安全和社会和谐稳定。恳请您一如既往地关心、支持和监督我们的工作！



抄报：市人大常委会代表工委、市人大财经委、市政府办公室

联系人：陆翔 邵阳市市场监管局产品质量科科长

电话：13973966288